出圈赶潮 老字号拥抱新消费

记者走进青岛食品探寻公司74年来的"守"与"变"





青岛市质量工作领导小组办公室 青岛市质量发展促进会 青岛早报 联合主办

2024年1月11日 星期四



青岛食品借助直播促销。

坚守



新

谈到青食牌钙奶饼干,青岛人乃至山东人涌现出 来的味觉记忆,便是一丝淡淡的甜和奶香,怀揣这种陪 伴了四代人童年的老字号情怀,一度被网友称之为"山 东人长高的秘密"。近年来,国潮元素被"搬"到了饼干 上、饼干和奶茶玩起了跨界……不知不觉中,青岛食品 也有了新面孔,"出圈赶潮",正逐步向年轻人心目中的 "潮"品牌靠近。

2023年12月21日,商务部公示了第三批中华老 字号拟认定名单,记者注意到,我市青岛食品股份有 限公司的"青食"再度上榜。历经74年岁月淘沙,老 字号青岛食品长盛不衰的秘密是什么? 近日,记者走 进位于四流中支路的青岛食品进行探访。

钙奶饼干为百姓健康而生

一块招牌,就是一段传奇故事。

在四流中支路略显斑驳的厂区里,工作人员 都穿着青食的厂服,显得朴素而专注。谈到青食 牌钙奶饼干,工作了35年的青岛食品股份有限公 司技术总监赵先民率先对记者打开了话匣子。

赵先民自豪地介绍,早在1950年1月,刚刚解 放的青岛百废待兴,为繁荣市场,在升平路46号成 立了青岛市联社沧口食品部。当年,青食人是在 简陋的棚厦和土瓦房里,用擀面杖、切菜刀等简单 工具,生产糕点、糖果等食品,这便是青岛食品最 初的模样。二十世纪六十年代初,许多婴儿因营 养不良,患佝偻病、贫血病的逐渐增多,为解决这 一难题,青岛食品根据婴儿发育所需营养研究原 料配方,以"为婴儿增加营养""维护国民健康"为 使命,青食推出了"拳头"产品:青食牌钙奶饼干。 这就是伴随了四代人的成长、山东人童年记忆里 的那股"淡淡的甜和奶香"

"青岛食品从建厂至今,经历过四两粮票换· 包饼干的国民爆款产品时代,也经历了国外品牌 轰然而至的激烈市场竞争时代,时至今日,已经走 过了74年历史。这74年以来,青岛食品在不断发 展、壮大,从一家手工作坊,现如今成长为食品行 业的龙头企业、饼干行业十强企业,同时也成为一家在深交所主板上市的公司。"赵先民告诉记者, 作为食品加工型企业,为百姓健康而生将会是他 们永恒的使命。

赵先民表示,青岛食品现在主要生产经营饼 干制品、花生制品、巧克力制品、豆制品、粮油面等 六大系列、100多个花色品种。拿青岛食品的饼干 为例,在保证原有味道和品质的基础上,不断与时 俱进,尝试满足越来越多消费者对于健康休闲食 品的追求。以原有青食钙奶饼干产品为主导,从 包装、口味等进行了全新的开发和升级换代,研发 了多品类、口感丰富、配料表干净的低卡饼干等健 康系列产品,如不加蔗糖钙奶饼干、异麦芽酮糖钙 奶饼干、低聚果糖钙奶饼干、硒锌钙奶饼干等,满 足了不少追求健康需求的目标群体。

严把标准关树立好口碑

"品牌的实质是什么?品牌就是老百姓心 目中的口碑,而口碑则建立在严把标准关和质 量关的基础之上。"在赵先民看来,标准是保 证质量的尺子,是确保品牌长青的重要工具。 无论是去年9月成功入选首批"青岛优品"企 业名单,还是上榜第三批中华老字号拟认定名 单,对于青岛食品来说,都是一种认可和鼓励。

品行天下,战略在前。赵先民介绍,得益 于政府市场监管等部门对于标准化、质量管理 的严格要求和帮扶指导服务,青岛食品多年来 始终坚守"产品质量和食品安全是企业生命' 的原则,严格落实食品安全主体责任,强抓员 工食品安全意识培训,从原材料采购直至生 产、储运、销售,对食品链全过程严格把控,同 时建设智能数字化仓储管理系统,实现产品质 量可追溯,逐步达到大型现代化食品企业标

对于产品品质把控的多措并举中,值得 提的是,青岛食品建立的原材料采购管理制 度。该制度加强了"农田到餐桌"的监管,制定 了供应商评价准则,对供应商进行严格筛选, 实时动态管理。建立了所有供应商档案,严格 执行原材料进厂检验制度,严把原材料进厂检 验关和成品出厂检验关。"对于产品苛求品质, 这让我们早在1959年就开始出口花生酱产 品,成为国内第一家生产出口花生酱的企 业。"赵先民表示,凭借对品质的严格把关,青 岛食品在消费者心中牢牢扎根。

作为区域性饼干龙头企业,作为饼干国家 标准的起草单位之一,青岛食品深耕业内市 场,两座23000平方米的现代化厂房的多条饼 干生产线,实现了钙奶饼干日产量过百吨,所 有品类的饼干每年产量3.5万吨左右。品牌市 场覆盖率达70%以上,近年来,借助线上线下 多渠道模式,不断拓展省外业务版图。其中, 其花生酱产品的生产通过了BRC认证,产品 远销日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国家。

"出圈赶潮"拥抱新消费

近年来,青岛食品一边传承、一边创新。青 岛食品在做好经典钙奶饼干的同时,开拓出巧果 滋系列饼干、岁月留声钙奶饼干礼盒、比利时风味 饼干礼盒、蜂蜜椰子饼干、不加蔗糖咸味饼干、麦 麸系列饼干等多样化的口味,俘获了众多消费者 的味蕾。"数据统计显示,像黑龙江、上海、江苏等 很多在外地的山东人会线上购买我们青食的产 品,通过沟通回访得知,一方面消费者是因为身在 异乡怀念家乡的味道;另外一方面,不少消费者认 为,青食饼干可以代表青岛味道,是拿得出手的青 岛特产。"青岛食品股份有限公司销售部电商经理 杨廷廷介绍,除了口味越发丰富外,在包装上,青 岛食品也在不断探索、拥抱新消费,像岁月留声钙 奶饼干礼盒这一款产品,包装盒上的"留声机"就 是国潮元素的体现;此外,他们近期推出一款青食 国潮系列精品钙奶饼干,外包装通身以金色作为 主色调,以凤凰、祥云、仙鹤、如意等国潮元素作为 吸睛点,深受消费者追捧。

"山东人长高的秘诀""山东人民有口皆碑的钙 奶饼干"……一时间,抖音、小红书、微信等新媒体 平台刮起一阵"青食牌"钙奶饼干风。近日,"青食 牌"钙奶饼干风又刮到了奶茶界,临沂一家奶茶品 牌尝试推出了钙奶饼干口味奶茶。该款奶茶将钙 奶饼干的风味融入茶饮中,预计今年钙奶饼干奶茶 将来青岛开设分店。

为新产品、新包装提供保障的,是生产线的不 断迭代升级。早在2019年,在华通集团的支持下, 青岛食品再次对生产线做了硬核升级,理饼、包 装、装箱全面实现自动化,大礼包也交给智能机械 手完成。除了看得见的外在改变,随着网友对于钙 奶饼干的追逐和热议,青食的心态也越来越年轻。 如今,青岛食品在京东、天猫、抖音、快手、小红书等 平台均有自己的官方账号。依托京东平台,青岛食 品参与"看见国货"主题活动,和东方甄选等不同量 级的网红平台互动。青岛食品还搭建了属于自己的 摄影棚,定期做一些小视频,在抖音、小红书等新媒 体平台和用户互动交流,均取得了不错的效果。

"2023年上半年,我们新开了快手店铺,以短视 频、直播等形式,推进销售转化,仅用一个月的时 间,我们的店铺评分就高达4.99分。"杨廷廷介绍, 青岛食品近3年在电商平台取得了不错的成绩,每 年线上销售收入平均增长50%。一直以来,传统老 字号用情怀感动消费者,把"传承百年""童年记忆 味道"作为卖点。面对时下越来越多的年轻人追求 "国潮"的消费新形势,青岛食品守住品质关,同时 通过研发多元新口味、国潮风新包装、电商新营销 等方式"出圈赶潮",积极拥抱新消费,正逐步走进 更多年轻消费群体中。

> 本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 孙晶 受访者供图 视频剪辑 肖梦婕